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INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO EXCLUSIVO 
 

1 – Este simulado conta com questões focadas no concurso do TRF 4; 

2 – A prova contém 50 itens que abordam conhecimentos previstos no edital do concurso; 

3 – As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca 
organizadora FCC, com alternativas A, B, C, D a E.; 

4 – Este PDF foi enviado por e-mail, disponibilizado na área do aluno e em um artigo publicado no blog do 
Estratégia Concursos; 

5 – Os participantes têm das 8h30 às 13h para responder às questões e preencher o Gabarito Eletrônico; 

6 – O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado na última página deste PDF; 

7 – A partir das 14h, os nossos professores iniciarão a Correção da Prova AO VIVO no canal do 
Estratégia Concursos no YouTube. Eles resolverão todos os itens das questões. Aproveite para assisti-la AO 
VIVO e corrigir os erros pois o vídeo ficará disponível apenas na área do aluno. 

8 – O Gabarito do Simulado e o Ranking Classificatório com nota serão divulgados durante a transmissão da 
correção da prova. 
 

 

PREENCHA SEU GABARITO NO LINK – https://estr.news/simulado-TRF4-01 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

PORTUGUÊS 
 

 

Por que a reforma da Previdência é importante 
para o país? 

 
Aumento da expectativa de vida e diminuição da taxa de 
fertilidade tendem a agravar o deficit da Previdência. Valor da 
aposentaria no setor público também contribui para rombo 

Por Simone Kafruni 
 

A reforma da Previdência pode até encontrar 

resistência, mas a mudança no sistema é inevitável sob pena de 

entrar em colapso. Maior responsável pelo deficit das contas 

públicas, o rombo previdenciário, que chegou a R$ 198 bilhões 

no ano passado, reduz a capacidade do Estado de investir em 5 
outras áreas, como saúde, educação e segurança. Para financiar 

os gastos, o governo precisa se endividar cada vez mais. Hoje, 

a dívida bruta do Brasil atinge 76,7% do Produto Interno Bruto 

(PIB), a segunda maior relação entre 40 países emergentes, 

atrás apenas da Venezuela. 10 
Além disso, o buraco é crescente. Como são os 

trabalhadores que financiam os aposentados, a pressão 

demográfica compromete a sustentabilidade do sistema com o 

passar dos anos. As famílias têm cada vez menos filhos, com 

impacto na receita futura. Em 1980, a taxa de fecundidade era 15 
de 4,1 filhos, com drástica redução para 1,8 em 2010 e projeção 

de atingir 1,7 em 2060. Ao mesmo tempo, a expectativa de 

sobrevida dos brasileiros com direito à aposentadoria vai 

disparar até lá: para idosos com 70 anos, um aumento de 17,5 

anos; para pessoas com 65 anos, aumento de 21,2 anos; e para 20 
quem tem 60 anos, sobrevida de 25,2 anos. 

Nilton Molina, presidente do Instituto de Longevidade 

Mongeral Aegon, explicou que o Brasil arrecadou R$ 1,3 trilhão 

em 2018 e gastou R$ 700 bilhões, ou 55% do total, com 

Previdência. “Isso é três a quatro vezes mais do que gastou com 25 
saúde para 210 milhões de brasileiros. Estamos gastando mais 

com idosos do que com os jovens”, disse. De outro lado, as 

pessoas estão ficando mais velhas. “A longevidade impacta 

nesse custo extraordinariamente. Como a fertilidade é baixa, o 

Brasil será um dos países mais envelhecidos. Por isso, a reforma 30 
não é só necessária, mas inevitável.” 

Injustiça 

Para piorar o quadro, o atual sistema é 

extremamente injusto. Mais de 83% dos beneficiários do 

Regime Geral de Previdência Social (RGPS) recebem menos de 35 
dois salários mínimos, enquanto o benefício médio mensal das 

aposentadorias do setor privado é de R$ 1.420 e das pensões 

por morte, de R$ 1.280, no regime público federal é de R$ 

7.700. Se abrir as carreiras, a discrepância é ainda mais 

evidente. 40 
Segundo o relatório da avaliação atuarial do Regime 

Próprio de Previdência Social (RPPS) de 2017, a aposentadoria 

média dos servidores do Poder Executivo estava em R$ 8,4 mil 

por mês, e as pensões, em R$ 5,2 mil. No Poder Legislativo, o 

benefício médio de aposentadoria é de R$ 26,8 mil, e R$ 5,4 45 
mil, de pensão. No Judiciário, R$ 18 mil e R$ 8,7 mil, 

respectivamente. “O RGPS atende mais de 30 milhões de 

pessoas, e o deficit per capita anual é de R$ 5 mil, coberto por 

todos. O RPPS atende 4 milhões, e o deficit per capita, se incluir 

militares, chega a R$ 78 mil”, comparou Fábio Klein, analista da 50 
Tendências Consultoria. 

Segundo ele, a principal fonte do deficit fiscal 

brasileiro é a Previdência. “Até 2014, o resultado positivo do 

Tesouro e de outras fontes compensaram o rombo 

previdenciário. De lá para cá, período que combinou com crise 55 
econômica, explosão de gastos e queda da arrecadação, o 

Tesouro perdeu essa capacidade”, explicou. Em 2014, o deficit 

das contas públicas foi de R$ 23,5 bilhões, sendo R$ 56,7 

bilhões negativos da Previdência e R$ 33,2 bilhões positivo do 

Tesouro, de acordo com Klein. 60 
“Com crise econômica, desoneração da folha e 

desemprego, que faz a arrecadação do INSS encolher, o rombo 

bateu quase R$ 200 bilhões em 2018. Além disso, a previsão de 

uma reforma aumentou a procura pela aposentadoria”, 

ressaltou. O resultado é que, para ajustar as contas, é preciso 65 
cortar custeio e investimentos, com prejuízo no serviço público, 

e aumentar a dívida pública, jogando títulos no mercado para 

financiar a máquina. 

O problema de o país se endividar, conforme Juliana 

Inhasz, professora de economia do Insper, é que tira recursos 70 
do setor privado, que gastaria em investimentos produtivos e 

passa a optar por títulos porque o prêmio é cada vez maior. 

“Como o risco de insolvência aumenta com a dívida, os juros 

são mais altos para tornar o título atrativo. Porém, isso acarreta 

um problema estrutural. Sem investimento, a economia cresce 75 
pouco, há redução de empregos e contribuição cada vez menor 

para o sistema”, detalhou. 
www.correiobraziliense.com.br 

 

 
01. O objetivo do texto é: 

a) criticar a falta de reforma da previdência que até então 
não foi votada no Congresso Nacional. 

b) contra-argumentar o tema da reforma da previdência, 
evidenciando que a população está cada vez mais velha. 

c) mostrar a importância da reforma da Previdência no 

Brasil, apontando as causas. 

d) defender que a previdência deve ser votada o mais 
rapidamente possível, determinando as consequências 
dessa omissão do estado. 

e) descrever a importância da reforma da Previdência, 
enumerando as consequências que vão advir dessa 

tomada de posição. 

 
02. De acordo com a autora, a expressão que não figura 

como fator contribuinte à necessidade da reforma da 
previdência é: 

a) “Maior responsável pelo deficit das contas públicas” 

(linhas 3 e 4) 

b) “reduz a capacidade do Estado de investir em outras 
áreas, como saúde, educação e segurança” (linhas 5 e 
6) 

c) “o resultado positivo do Tesouro e de outras fontes 
compensaram o rombo previdenciário” (linhas 53, 54 e 
55)  

d) “Em 1980, a taxa de fecundidade era de 4,1 filhos, com 
drástica redução para 1,8 em 2010 e projeção de atingir 
1,7 em 2060” (linhas 15 e 16) 

e) “a expectativa de sobrevida dos brasileiros com direito 
à aposentadoria vai disparar até lá” (linhas 17, 18 e 19) 
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03. Considerando-se o contexto, traduz-se 
adequadamente o sentido de um segmento do texto 
em: 

a) “com drástica redução” (linha 16) = por extremo 
recrudescimento 

b) “com impacto na receita futura” (linhas 14 e 15) = com 
colisão no rendimento próspero 

c) “a expectativa de sobrevida dos brasileiros” (linhas 17 
e 18) = a esperança de melhoria dos brasileiros 

d) “as pessoas estão ficando mais velhas” (linhas 27 e 28) 
= a longevidade está enfraquecendo 

e) “a discrepância é ainda mais evidente” (linhas 39 e 40) 
= a diferença é bem mais notável 

 
04. Apresenta a mesma função sintática os seguintes 

termos sublinhados: 

a) A reforma da Previdência pode até encontrar 
resistência, mas a mudança no sistema é inevitável sob 
pena de entrar em colapso.  

b) Hoje, a dívida bruta do Brasil atinge 76,7% do Produto 
Interno Bruto (PIB), a segunda maior relação entre 40 
países emergentes, atrás apenas da Venezuela.  

c) Além disso, o buraco é crescente.  

d) Como são os trabalhadores que financiam os 
aposentados, a pressão demográfica compromete a 
sustentabilidade do sistema com o passar dos anos. 

e) Em 1980, a taxa de fecundidade era de 4,1 filhos, com 
drástica redução para 1,8 em 2010 e projeção de atingir 
1,7 em 2060. 

 
05. Leia o fragmento do texto abaixo e avalie as 

afirmações:  
 

“Maior responsável pelo deficit das contas públicas, o 
rombo previdenciário, que chegou a R$ 198 bilhões no ano 
passado, reduz a capacidade do Estado de investir em outras 
áreas, como saúde, educação e segurança. Para financiar os 
gastos, o governo precisa se endividar cada vez mais. Hoje, a 
dívida bruta do Brasil atinge 76,7% do Produto Interno Bruto 
(PIB), a segunda maior relação entre 40 países emergentes, 
atrás apenas da Venezuela.” (linhas 3 a 10) 

 
I - A expressão “o rombo previdenciário” é referente 

das expressões “Maior responsável pelo deficit 
das contas públicas”, “que chegou a R$ 198 
bilhões no ano passado” e “reduz a capacidade 
do Estado de investir em outras áreas”. 

II – A exclusão da vírgula após a palavra 
“previdenciário” muda o sentido da oração 
subsequente, mas mantém a correção 
gramatical. 

III – O advérbio “atrás” pode ser substituído por por 
trás de, mantendo o mesmo sentido e correção 
gramatical. 

 
a) Somente a afirmação I está correta. 

b) Somente as afirmações I e III estão corretas. 

c) Somente as afirmações I e II estão corretas. 

d) Somente as afirmações II e III estão corretas. 

e) Somente a afirmação III está correta. 

 
06. Ao longo do texto apresentam-se as expressões 

“deficit” e “per capita”. Sobre elas, pode-se afirmar que: 

a) não se acentua proparoxítona terminada em “t”, por 
isso a primeira expressão não apresenta acento gráfico. 

b) como a segunda expressão é de origem latina, 
somente ela deve ser grafada em itálico ou entre 
parênteses. 

c) é obrigatório o acento gráfico nas duas expressões, por 
haver palavras proparoxítonas. 

d) para preservar a grafia de origem estrangeira, é 
necessário o emprego de aspas em ambas as 
expressões. 

e) a segunda expressão apresenta uma palavra 
proparoxítona, por isso deve receber acento gráfico. 

 
07. Uma reescrita possível do trecho “Sem investimento, 

a economia cresce pouco, há redução de empregos e 
contribuição cada vez menor para o sistema” é: 

a) Se não houvesse investimento, a economia decresce, 
há redução de empregos e contribuição cada vez menor 
para o sistema 

b) Havendo investimento, a economia intumesce, traz 
redução de empregos e contribuição cada vez menor 
para o sistema 

c) Caso haja investimento, a economia cresce muito, há 
aumento de empregos e contribuição cada vez menor 
para o sistema 

d) Conquanto não haja investimento, a economia cresce 
pouco, há redução de empregos e contribuição cada vez 
menor para o sistema 

e) Se não há investimento, a economia avulta 
moderadamente, com redução de empregos além de 
contribuição cada vez menor para o sistema 

 
08. O emprego dos sinais de ponto e vírgula no trecho 

“para idosos com 70 anos, um aumento de 17,5 anos; 
para pessoas com 65 anos, aumento de 21,2 anos; e 
para quem tem 60 anos, sobrevida de 25,2 anos.” 
(linhas 13 a 15) evidencia: 

a) uma conclusão a respeito da expectativa de vida do 
brasileiro em relação à dos idosos no mundo. 

b) uma explicação a respeito da diferença de expectativa 
de vida do brasileiro em relação à de países 
desenvolvidos. 

c) uma crítica a respeito da diferença de expectativa de 
vida do brasileiro em relação à de países desenvolvidos. 

d)  uma enumeração distributiva sobre a expectativa de 
sobrevida dos brasileiros com direito à aposentadoria 

e)uma defesa da expectativa de vida dos brasileiros em 
relação à aposentadoria. 
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09. Está clara, coerente e correta a redação deste livre 
comentário sobre o tema do texto: 

a) Uma vez aprovada na CCJ, a reforma segue para uma 
comissão especial, a qual será debatido o conteúdo do 
texto. O objetivo da reforma é conter o déficit do 
sistema de aposentadorias do país, a qual apresenta 
rombos crescentes desde 1997. 

b) Este ano, o déficit previsto para o INSS, de que paga 
aposentadorias e pensões do setor privado com 35 
milhões de beneficiários é de R$ 218 bilhões. 

c) Como muitas aposentadorias no Brasil são precoces, o 
país já tem hoje dois contribuintes para cada 
beneficiário do sistema de aposentadorias e pensões. 
Em média, o brasileiro se aposenta hoje, por tempo de 
contribuição, aos 56 anos (homens) e 53 anos 
(mulheres). 

d) O Brasil está envelhecendo rapidamente. Hoje, 9% da 
população têm 65 anos ou mais. A previsão é que em 

2060, um quarto da população tenham mais de 65 anos. 

e) Sem uma mudança nas regras da aposentadoria, o 
país, não terá como cobrir os déficits crescentes da 
Previdência. 

 
10. A transposição de “A reforma da Previdência pode até 

encontrar resistência” (linha 1) para a voz passiva 
resultará na seguinte forma verbal: 

a) pôde-se até encontrar 

b) poderia até ser encontrada 

c) tem até encontrado 

d) tem sido até encontrada 

e) pode até ser encontrada 

 
11. “Se abrir as carreiras, a discrepância é ainda mais 

evidente.” (linhas 39 e 40) 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que 

se encontra o grifado acima está em: 

a) “O RPPS atende 4 milhões, e o deficit per capita, se 
incluir militares, chega a R$ 78 mil” (linhas 49 e 50) 

b) “Para financiar os gastos, o governo precisa se 
endividar cada vez mais.” (linha 6 e 7) 

c) “Em 1980, a taxa de fecundidade era de 4,1 filhos, com 
drástica redução para 1,8 em 2010 e projeção de atingir 
1,7 em 2060.” (linhas 15, 16 e 17) 

d) “Para piorar o quadro, o atual sistema é extremamente 
injusto.” (linhas 33 e 34) 

e) “Com crise econômica, desoneração da folha e 
desemprego, que faz a arrecadação do INSS encolher” 
(linhas 51 e 52) 

 
12. Encontra-se os mesmos tipos de complemento que o 

sublinhados no segmento “mas a mudança no sistema 
é inevitável sob pena de entrar em colapso” (linhas 2 e 
3) em: 

 

a) “Maior responsável pelo deficit das contas públicas, o 
rombo previdenciário, que chegou a R$ 198 bilhões no 
ano passado” (linhas 3, 4 e 5) 

b) “Para financiar os gastos, o governo precisa se 
endividar cada vez mais” (linhas 6 e 7) 

c) “Como são os trabalhadores que financiam os 
aposentados, a pressão demográfica compromete a 
sustentabilidade do sistema” (linhas 11, 12 e 13) 

d) “As famílias têm cada vez menos filhos, com impacto 
na receita futura. Em 1980, a taxa de fecundidade era 
de 4,1 filhos” (linhas 14, 15 e 16) 

e) “gastaria em investimentos produtivos e passa a optar 
por títulos” (linhas 71 e 72) 

 
13. Substituindo-se o segmento sublinhado pelo que se 

encontra entre parênteses, o verbo que pode mudar sua 
flexão está em: 

a) A reforma da Previdência pode até encontrar 
resistência, mas a mudança no sistema (nos sistemas) 
é inevitável sob pena de entrar em colapso.  

b) Maior responsável pelo deficit (pelos deficits) das 
contas públicas, o rombo previdenciário, que chegou a 
R$ 198 bilhões no ano passado, reduz a capacidade do 
Estado de investir em outras áreas, como saúde, 
educação e segurança. 

c) Para financiar os gastos, o governo precisa se endividar 
cada vez mais. Hoje, a dívida bruta do Brasil (dos 
brasileiros) atinge 76,7% do Produto Interno Bruto 
(PIB), a segunda maior relação entre 40 países 
emergentes, atrás apenas da Venezuela. 

d) Como são os trabalhadores que financiam os 
aposentados, a pressão demográfica compromete a 
sustentabilidade do sistema (as sustentabilidades dos 
sistemas) com o passar dos anos.  

e) Mais de 83% dos beneficiários do (do pessoal 
beneficiado pelo) Regime Geral de Previdência Social 
(RGPS) recebem menos de dois salários mínimos, 
enquanto o benefício médio mensal das aposentadorias 
do setor privado é de R$ 1.420 

 
14. Na frase “Como são os trabalhadores que financiam 

os aposentados, a pressão demográfica compromete a 
sustentabilidade do sistema com o passar dos 

anos.”(linhas 8 a 10), a palavra sublinhada apresenta 
valor semântico de  

a) comparação 

b) conformidade 

c) causa 

d) condição 

e) modo 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
15. Em uma empresa, ao final de um atendimento, os 

clientes são convidados a preencherem um questionário 
e nele podem avaliar sua experiência classificando os 

serviços prestados em três níveis: “insatisfeito”, 
“satisfeito” ou “encantado” (apenas uma escolha). Além 
disso, o cliente pode apontar sugestões de melhoria no 
atendimento preenchendo por extenso um campo à 
parte nesse questionário. Como regra, nessa empresa, 
todos os clientes que apontam “insatisfeito” como opção 
de resposta à classificação dos serviços prestados ou 

ainda aqueles que sugerem, por extenso, melhorias no 
atendimento recebem uma correspondência da 
empresa agradecendo a atenção e disponibilidade por 
terem participado da pesquisa. Ana é cliente da 
empresa, mas não recebeu qualquer correspondência 
de agradecimento a ela. Dessa forma, Ana: 

a) apontou “insatisfeito” como classificação do serviço 
prestado, mas não fez sugestões por extenso. 

b) não apontou “insatisfeito” como classificação do 
serviço prestado, mas fez sugestões por extenso. 

c) apontou “satisfeito” ou “encantando” como 
classificação do serviço prestado e fez pelo menos uma 
sugestão por extenso.  

d) apontou “satisfeito” como classificação do serviço 
prestado e não fez sugestões por extenso. 

e) apontou “satisfeito” ou “encantado” como classificação 
do serviço prestado. 

 

16. O número de atendimentos feitos pela empresa A, há 
dois anos, era igual ao número de atendimentos feitos 
pela empresa B, hoje. Daquela época para a atual, o 
número de atendimentos feitos pela empresa A não 
mudou, mas o número de atendimentos feitos pela 
empresa B aumentou 30%. Sabendo que as empresas 
A e B somam, hoje, 2080 atendimentos, então há dois 
anos o número de atendimentos feitos pela empresa A 
era: 

a) 800 

b) 720 

c) 630 

d) 510 

e) 440 
 

17. Do total de funcionários de uma empresa, sabe-se 

que: 
5

8
 são brasileiros e 

3

10
 são argentinos. Com essa 

informação, é correto concluir que o total de 

funcionários dessa empresa nunca poderia ser um 

número compreendido entre 

a) 25 e 50   

b) 60 e 90  

c) 105 e 125          

d) 130 e 155  

e) 170 e 210  

18. Em uma escola, 20 professores com o mesmo ritmo 
de trabalho, corrigiram x provas em 4 horas e 39 
minutos. No dia seguinte, 30% dos professores do dia 

anterior, corrigirão 
𝑥

3
 provas em um tempo igual a:  

a) 6 horas e 18 minutos 

b) 5 horas e 16 minutos. 

c) 5 horas e 10 minutos. 

d) 4 horas e 12 minutos. 

e) 3 horas e 30 minutos.  

 
19. Carlos deve repartir a quantia de R$ 12.625,00 entre 

seus três filhos de forma inversamente proporcional à 
idade de cada um deles. Sabendo que as idades dos 
filhos eram 3, 7 e x anos respectivamente, e que o filho 
de x anos recebeu R$ 2.625,00, a idade desconhecida 
é, em anos, 

a) 9. 

b) 8. 

c) 7. 

d) 6. 

e) 5.   

 

20. Quando estudo português, fico feliz. Como fico feliz, 

minha mãe se emociona, meu pai canta alegremente e 

minha avó dá saltos de alegria. Caso meu pai cante 

alegremente e meu primo não esteja tão feliz quanto 

eu, minha tia achará estranha a situação. Se minha tia 

não acha estranha a situação e meu primo não está tão 

feliz quanto eu, então  

a) Não estudo português e minha avó não dá saltos de 
alegria. 

b) Não fico feliz e minha avó não dá saltos de alegria. 

c) Não estudo português e não fico feliz. 

d) Estudo português e minha mãe não se emociona. 

e) Não fico feliz e minha mãe não se emociona. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.estrategiaconcursos.com.br/cursosPorConcurso/inss-tecnico-do-seguro-social-101/
https://www.estrategiaconcursos.com.br/cursosPorConcurso/inss-tecnico-do-seguro-social-101/


6 
1º Simulado Especial – Concurso TRF 4 – Técnico Judiciário - 22/06/2019 

 

DIREITO ADMINISTRATIVO 

 
21. Juliana é diretora de determinado órgão público e 

editou uma portaria disciplinando os procedimentos que 
deveriam ser adotados para a concessão de remoção 

dos servidores públicos de sua unidade administrativa. 
Paulo notou que a portaria de Juliana favorecia 
indevidamente os colegas de trabalho do departamento 
da própria Juliana, em detrimento dos servidores dos 
demais departamentos. Por esse motivo, Paulo 
apresentou petição, pleiteando explicações sobre os 
critérios adotados por Juliana na elaboração do ato 

normativo. 

A respeito dessa situação hipotética, marque a alternativa 
correta. 

a) Juliana agiu legitimamente no exercício de seu poder 
normativo, que permite a edição de normas 
regulamentadoras de forma discricionária, para criar 

direitos e obrigações, desde que aplicáveis aos seus 
órgãos subordinados. 

b) O ato de Juliana encontra respaldo no poder 
disciplinar, cabendo a ela estabelecer normas que 
disciplinem o funcionamento interno do órgão que ela 
dirige. 

c) A edição de atos normativos insere-se no exercício do 
poder vinculado, uma vez que a autoridade pública 
encontra-se vinculada aos limites definidos em lei e 
também aos critérios da razoabilidade e da 
proporcionalidade. 

d) O ato de Juliana se insere, entre outros, no exercício 
do poder hierárquico, na medida em que a postaria 
destina-se a produzir efeitos internos, motivo pelo qual 
Paulo não poderá impugnar os efeitos da mencionada 
norma. 

e) Juliana cometeu abuso de poder, na modalidade de 
desvio de poder, uma vez que a portaria atentou contra 
o princípio da finalidade. 

 
22. Em relação à revogação dos atos administrativos, 

marque a opção correta. 

a) A revogação ocorrerá diante de indícios de ilegalidade. 

b) A revogação é medida vinculada, sempre que se 
identificar um ato que não atende mais ao interesse 

público. 

c) Na revogação, a autoridade competente desfaz um ato 
administrativo inválido e inconveniente. 

d) Não cabe a revogação de ato que integra um 
procedimento, quando já realizado o ato subsequente. 

e) A revogação gera efeitos ex tunc. 

 
23. O Tribunal Regional Federal da 4ª Região deseja 

realizar a aquisição de móveis para a acomodação dos 
novos servidores que serão nomeados após a realização 
do novo concurso público para provimento de cargos 
para complementar os seus quadros. Para tanto, o 

Tribunal resolveu adotar a modalidade pregão, sabendo 
que: 

a) não poderá incluir, no edital, exigência de garantia de 
proposta, por expressa vedação na legislação aplicável. 

b) o prazo entre a divulgação do aviso do edital e a 
realização do procedimento será de, no mínimo, cinco 
dias úteis. 

c) a fase de habilitação precederá a realização da fase de 
julgamento e classificação dos licitantes. 

d) o valor máximo estimado para a contratação será de 
até R$ 1.430.000,00 (um milhão, quatrocentos e trinta 

mil reais). 

e) o julgamento das propostas será conduzido por 
comissão, formada por pelo menos três servidores, 
formalmente designada pela autoridade competente. 

 
24. Cintia obteve aprovação no concurso do Tribunal 

Regional Federal da 4ª Região e, após a sua nomeação, 
resolveu cumprir o seu sonho de conhecer a Europa. 
Após dois anos de exercício, Cintia conseguiu juntar 
dinheiro para passar pelo menos seis meses viajando. 
Para tanto, pleiteou ao seu órgão a concessão de licença 
para tratar de interesses particulares, sendo que, com 
base na Lei nº 8.112/1990 e no entendimento 

jurisprudencial aplicável, o pedido: 

a) será deferido, sem remuneração, podendo ser aplicada 
até o prazo de três anos consecutivos. 

b) será indeferido, uma vez que a licença para tratar de 
interesses particulares não poderá ser concedida ao 
servidor que esteja em estágio probatório. 

c) será indeferido, pois a licença para interesses 
particulares depende da demonstração de interesse 
público na atividade que será realizada durante o prazo 
da licença. 

d) poderá ser deferido, a critério da autoridade 
competente, desde que concedido sem remuneração. 

e) somente poderá ser deferido até o limite de três 
meses, com remuneração, ocorrendo sem remuneração 
pelo restante do período. 

 
25. Paulo é um particular e tem interesse em obter uma 

licença para realizar uma atividade controlada pela 
administração federal. Para tanto, ele apresentou um 
processo junto à administração pública, mas o seu 
pedido foi indeferido por Cristiano, servidora 
competente para o deferimento desse tipo de licença. 
Inconformado, Paulo interpor recurso administrativo. 

Considerando que o procedimento em questão não é 
regulado por norma específica, marque a alternativa 

correta, tomando por base as disposições da Lei nº 
9.784/1999. 

a) A autoridade competente poderá exigir o depósito 
prévio de caução como requisito para interposição do 
recurso. 
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b) Não será cabível o recurso, uma vez que a licença é 
ato vinculado, o que significa que o pedido foi indeferido 
porque Paulo não atende aos requisitos legais. 

c) O recurso tramitará, no máximo, por duas instâncias 
administrativas. 

d) O recurso de Paulo será dirigido à Cristiane, que, se 
não reconsiderar a sua decisão anterior no prazo legal, 
encaminhará o processo ao seu superior hierárquico. 

e) Em regra, o recurso tramitará com efeito suspensivo. 

 
26. João, diretor do departamento administrativo de 

determinado órgão público, não gosta de servidores 
públicos efetivos e, por isso, resolveu adotar 
procedimentos para frustrar a licitude de concurso 
público. Os atos de João foram identificados e, por isso, 
foi instaurado procedimento administrativo para apurar 
os fatos. Ao término da apuração, foram levantados os 
indícios do ato de improbidade, que serviram de 

fundamento para que o Ministério Público movesse a 
correspondente ação de improbidade. 

Com base na situação hipotética acima, marque a opção 
correta: 

a) João cometeu ato de improbidade que causa lesão ao 
erário, podendo ser responsabilizado por conduta 

culposa ou dolosa. 

b) A conduta de João não configura ato de improbidade, 
mas mera infração administrativa passível de 
penalidade disciplinar, uma vez que não houve dano ao 
erário. 

c) João cometeu ato de improbidade que atenta contra 

os princípios da administração, dependendo de conduta 
dolosa para que seja responsabilizado. 

d) Somente o Ministério Público poderia conduzir o 
procedimento administrativo de instrução do processo. 

e) Após o trânsito em julgado da ação de improbidade, 
João poderá ser penalizado com a destituição de cargo 
em comissão. 

 
DIREITO CONSTITUCIONAL  

 
27. O Tribunal de Contas da União (TCU), em auditoria 

realizada em autarquia federal, constatou uma série de 
irregularidades em contratos administrativos. Diante 
disso, assinalou prazo para que o gestor responsável 
adotasse as providências necessárias ao exato 
cumprimento da lei. 

Diante da situação apresentada, assinale a alternativa 
correta: 

a) O Tribunal de Contas da União poderá sustar os 
contratos administrativos irregulares, comunicando a 
decisão à Câmara dos Deputados e ao Senado Federal. 

b) O Tribunal de Contas da União não pode realizar 
auditoria em uma autarquia federal, uma vez que suas 
atribuições de controle se limitam à Administração 
direta. 

c) A sustação de contrato administrativo poderá ser 
realizada pelo Tribunal de Contas da União, desde que 
mediante prévia autorização do Congresso Nacional.  

d) O Tribunal de Contas da União não tem competência 
para adotar medidas cautelares com o objetivo de 
proteger o patrimônio público. 

e) As decisões do Tribunal de Contas da União de que 
resulte imputação de débito ou multa terão eficácia de 
título executivo extrajudicial. 

 
28. José Ribamar foi eleito Presidente da República, 

devendo exercer o seu mandato entre os anos de 2019 
e 2022. Por não possuir apoio no Congresso Nacional, 
José Ribamar começou a sofrer forte pressão política.  

Pedro Silva, ex-Deputado Federal, no pleno gozo dos seus 
direitos políticos, ingressou com denúncia contra José 
Ribamar, na Câmara dos Deputados, pela prática, em 
tese, de crime de responsabilidade. 

Diante da situação apresentada, assinale a alternativa 
correta: 

a) Somente o Procurador-Geral da República é que pode 
denunciar o Presidente da República pela prática de 
crime de responsabilidade. 

b) Pedro Silva não tem legitimidade para ingressar com 
denúncia pela prática de crime de responsabilidade. 

c) Nos crimes de responsabilidade do Presidente da 
República, a Câmara dos Deputados fará o juízo de 
admissibilidade político, por decisão de 2/3 dos seus 
membros. Ocorrida a autorização da Câmara dos 
Deputados, o Senado deverá instaurar o processo 

contra o Presidente.  

d) Nos crimes de responsabilidade, a autorização da 
Câmara dos Deputados não é suficiente para que o 
Presidente da República seja afastado do cargo.  

e) O Senado Federal julga o Presidente da República pela 
prática de crime de responsabilidade, sendo a 
condenação realizada pela maioria absoluta dos seus 
membros. 

 
29. Lei estadual de iniciativa de Deputado Estadual 

estabeleceu a obrigatoriedade de planos de saúde 
fornecerem aos consumidores informações e 
documentos justificando as razões pelas quais houve 

recusa de algum procedimento, tratamento ou 
internação. É correto afirmar que:  

a) a lei estadual é inconstitucional, por invadir a 
competência privativa da União para legislar sobre 
planos de saúde. Além disso, há vício de iniciativa, uma 
vez que a matéria é da iniciativa privativa do 
Governador do Estado.  

b) a lei estadual é constitucional, não havendo vício de 
iniciativa e vício de competência.  

c) a lei estadual é inconstitucional, por invadir a 
competência privativa da União para legislar sobre 
planos de saúde.  
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d) a lei estadual é inconstitucional, por invadir a 
competência privativa da União para legislar sobre 
direito civil.  

e) a lei estadual viola a iniciativa privativa do Governador 
para apresentar projeto de lei sobre a matéria. 

 

30. Antônio é residente e domiciliado em Buritis, 
município do interior de Rondônia que não é sede de 
vara da Justiça Federal. Por ter preenchido todos os 
requisitos para a aposentadoria, Antônio efetua pedido 
administrativo ao INSS para que conceda o benefício. 
Diante da negativa do INSS, Antônio: 

a) deverá ingressar com ação judicial contra INSS perante 
a Justiça Federal.  

b) deverá ingressar com ação judicial contra o INSS 
perante a Justiça Estadual.  

c) poderá ingressar com ação judicial contra o INSS 
perante a Justiça Federal ou Justiça Estadual.  

d) não poderá acionar judicialmente o INSS, pois causas 
envolvendo concessão de aposentadorias somente 
poderão ser apreciadas administrativamente.  

e) A recusa do INSS em conceder a Antônio o benefício 
previdenciário não dá ensejo à propositura de ação 
judicial contra a referida autarquia. 

 
DIREITO PROCESSUAL CIVIL 

 

31. Tendo em vista as regras atinentes à competência, 
previstas no CPC, assinale a alternativa correta. 

a) Serão remetidos à Justiça Federal os autos do processo 
nos quais atue empresas públicas em ação de 
insolvência civil. 

b) Se no processo figurar entidade autárquica, os autos 
serão remetidos à justiça federal mesmo se houver 
pedido cuja apreciação seja de competência do juízo 
perante o qual foi proposta a ação. 

c) Se na ação intervier a União, como terceiro no 
processo, os autos serão, como regra, remetidos à 
Justiça Federal. 

d) Em caso de falência de fundações, os autos deverão 
ser submetidos à Justiça federal. 

e) Como regra, os autos dos processos nos quais figure 

conselho de fiscalização de atividade profissional devem 
ser remetidos à justiça federal e não serão restituídos 
ao juízo estadual mesmo que o ente federal seja 
excluído do processo em razão da estabilização da lide. 

 

32. Hebert propôs ação de cobrança contra os devedores 
solidários Ricardo Vale e Renan Araújo. Ao responder ao 
processo, os devedores constituíram patronos de 
escritórios de advocacia distintos. Tendo em vista o caso 
hipotético, aponte a alternativa correta. 

a) o prazo será contado em dobro para a manifestação 
dos litisconsortes, mesmo que se trate de autos 
eletrônicos.  

b) os litisconsortes que tiverem diferentes procuradores, 
de escritórios de advocacia distintos, terão prazos 
contados em dobro para todas as suas manifestações, 
em qualquer juízo ou tribunal, independentemente de 
requerimento, se físicos os autos. 

c) o prazo não será contado em dobro, pois, embora 
tenham constituído advogados distintos, a hipótese não 
se aplica ao litisconsórcio passivo. 

d) a concessão do benefício de prazo em dobro 
remanesce para a prática dos demais atos processuais, 
mesmo que a defesa seja oferecida apenas por um dos 
réus. 

e) à luz do CPC vigente não se fala mais em prazo em 
dobro, mesmo que se trate de litisconsórcio com 
patronos distintos. 

 

33. Tendo em vista as regras de formação, suspensão e 
extinção do processo, haverá suspensão do trâmite dos 
autos por convenção das partes pelo prazo máximo de: 

a) 30 dias 

b) 60 dias 

c) 3 meses 

d) 6 meses 

e) 1 ano. 
 

34. Tendo em vista as regras sobre revelia previstas no 
CPC, assinale a alternativa correta. 

a)  caso o réu não conteste a ação, será considerado revel 
e serão presumidas verdadeiras as alegações de fato e 
de direito formuladas pela parte contrária. 

b) os efeitos da revelia serão aplicados em qualquer caso, 
mesmo que se trate de ação que discute direitos 
indisponíveis. 

c) os efeitos da revelia são aplicados em caso de falta de 
contestação pelo réu, inclusive se as alegações de fato 
estiverem em contradição com prova presente nos 
autos.  

d) a revelia não produz o efeito de presunção de 
veracidade se, havendo mais de um réu, qualquer deles 
contestar a ação.  

e) os prazos contra o revel que não tenha patrono nos 
autos fluirão da data de intimação pelo oficial de justiça. 

 

35. Extingue-se o processo, sem resolução de mérito, 
quando o juiz 

a) verificar a ausência de pressupostos de 
desenvolvimento válido e regular do processo.  

b) constatar o falecimento da parte autora. 

c) reconhecer a existência de prescrição. 

d) acolher pedido formulado em reconvenção. 

e) homologar a transação. 
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36. Em relação à competência dos Juizados Especiais 
Federais, assinale a alternativa correta. 

a) Estão incluídas na competência dos Juizados Especiais 
Federais as ações de mandado de segurança e de 
improbidade administrativa. 

b) Estão incluídas na competência dos Juizados Especiais 
Federais as causas que versem sobre bens imóveis da 
União, incluindo autarquias e fundações públicas. 

c) Não é da competência do Juizado Especial Federal as 
causas que envolvam direitos difusos, coletivos ou 
individuais homogêneos. 

d) Estão incluídas na competência dos Juizados Especiais 
Federais as causas que versem sobre bens imóveis da 
União, sem incluir as autarquias e fundações públicas. 

e) Estão incluídas na competência dos Juizados Especiais 
Federais as causas que tenham como objeto a 
impugnação da pena de demissão imposta a servidores 
públicos civis ou de sanções disciplinares aplicadas a 
militares. 

 
DIREITO PROCESSUAL PENAL 

 
37. Maria foi vítima de um crime persequível por ação 

penal pública condicionada à representação, praticado 
por José. Como desejava ver José processado e punido, 
dirigiu-se ao Ministério Público e ofereceu, verbalmente, 
representação, dentro do prazo legal. 

Atento ao caso narrado, assinale a alternativa correta: 

a) Caso Maria se arrependa, poderá se retratar da 
representação, até o oferecimento da denúncia. 

b) A representação oferecida verbalmente não preenche 
os requisitos legais. 

c) Caso Maria se arrependa, poderá se retratar da 
representação, até o recebimento da denúncia. 

d) Maria não poderá se retratar da representação 
oferecida. 

e) Ainda que seja possível a retratação, Maria não poderia 
representar novamente, pois a primeira representação 
gera preclusão. 

 
38. A respeito do acusado e seu defensor, analise as 

assertivas: 

I - Nenhum acusado, ainda que ausente ou foragido, 
será processado ou julgado sem defensor. 

II - A constituição de defensor dependerá da juntada 
aos autos de instrumento de mandato, ainda que 
o acusado o indique por ocasião do 
interrogatório. 

III - Se o acusado não o tiver, ser-lhe-á nomeado 
defensor pelo juiz, garantindo-se ao acusado o 
direito de, a todo tempo, nomear outro de sua 
confiança, ou a si mesmo defender-se, caso 
possua habilitação. 

Está correto o que se afirma APENAS em: 

A) I e II 

b) I e III 

c) II e III 

d) I 

e) III 

 
39. José estava preso em Unidade prisional localizada na 

mesma Unidade da Federação em que o processo 
tramitava; Paulo se encontrava no estrangeiro, em local 
conhecido; Pedro se ocultava para não ser citado, 
conforme certificado pelo Oficial de Justiça. 

Neste caso, a citação dos réus deverá se dar, 
respectivamente: 

a) pessoalmente; por carta precatória; por edital 

b) pessoalmente; por carta rogatória; por edital 

c) por intermédio de seu advogado; por carta rogatória; 
por hora certa 

d) pessoalmente; por carta rogatória; por hora certa 

e) pessoalmente; por edital; por hora certa 

 
40. Quando o agente é perseguido, logo após, pela 

autoridade, pelo ofendido ou por qualquer pessoa, em 
situação que faça presumir ser autor da infração, temos 
o chamado flagrante: 

a) impróprio 

b) presumido ou ficto 

c) esperado 

d) próprio 

e) provocado 

 
41. Caso um Juiz Federal pratique um crime de peculato, 

durante o exercício da função pública e que tenha 
relação com as funções, o julgamento do referido crime 
caberá ao: 

a) TRF da região em que foi praticado o delito 

b) Justiça Federal de primeira instância 

c) TRF ao qual está vinculado o referido Juiz 

d) Justiça estadual de primeira instância, por não se trata 
de crime de competência da Justiça Federal 

e) TJ do estado em que o Juiz exerce suas funções, por 
não se trata de crime de competência da Justiça Federal 

 
42. O Ministério Público denunciou José pela prática do 

crime de roubo majorado pelo emprego de arma de 
fogo. O Juízo, todavia, entendeu não haver indícios 
suficientes de autoria, motivo pelo qual a denúncia foi 
rejeitada. 

Caso o MP pretenda recorrer da decisão, deverá: 

a) interpor Recurso em sentido estrito, no prazo de 10 
dias. 

b) interpor Recurso em sentido estrito, no prazo de 05 

dias. 
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c) interpor Apelação, no prazo de 10 dias. 

d) interpor Apelação, no prazo de 05 dias. 

e) impetrar mandado de segurança, por se tratar de 
decisão irrecorrível. 

 

DIREITO PREVIDENCIÁRIO 

 
43. Considerando as disposições relativas ao Regime 

Geral da Previdência Social, nos termos da legislação 
previdenciária, é correto afirmar: 

a) O pequeno produtor rural, que exerce suas atividades 

em regime de economia familiar, sem empregados 
permanentes, em imóvel de 3 módulos fiscais, 
contribuirá, na qualidade de segurado especial, 
mediante a aplicação de uma alíquota de 1,2% sobre a 
receita bruta da comercialização da produção rural. 

b) Servidor público federal ocupante de cargo em 
comissão, sem vínculo efetivo com a União, é segurado 
obrigatório do RGPS na qualidade de contribuinte 
individual. 

c) O servidor público vinculado a Regime Próprio de 
Previdência Social - RPPS poderá filiar-se ao Regime 
Geral de Previdência Social – RGPS, na qualidade de 
segurado facultativo. 

d) O aposentado do Regime Próprio de Previdência Social 
- RPPS poderá filiar-se facultativamente ao Regime 
Geral de Previdência Social - RGPS. 

e) Síndico de condomínio isento da cota condominial será 
filiado como segurado obrigatório do Regime Geral de 
Previdência Social - RGPS, na qualidade de contribuinte 
individual. 

 

44. Acerca da Seguridade Social, nos termos da 
Constituição Federal/88, é correto afirmar: 

a) Os recursos provenientes do orçamento dos municípios 
não fazem parte do financiamento da Seguridade Social. 

b) A Seguridade Social será financiada por toda a 
sociedade, de forma direta e indireta, mediante recursos 
provenientes dos orçamentos do poder público e de 
contribuições sociais. 

c) Os importadores de serviços não fazem parte do rol 
constitucional de contribuintes que custeiam o sistema. 

d) O empregado doméstico financia a seguridade social 
mediante a aplicação da alíquota de 8,8% sobre seu 
salário de contribuição. 

e) Segundo o princípio da equidade na forma de 
participação no custeio, a contribuição para a 
Seguridade Social deverá seguir um modelo de 
repartição solidária. 

 

45. Considere as assertivas abaixo e marque a alternativa 
correta: 

I - A exigência de nova contribuição para a Seguridade 
Social, ou sua modificação que a torne mais 

onerosa, se sujeita à anterioridade nonagesimal, a 
contar da data da publicação da lei que a houver 
instituído ou modificado, podendo ser exigida 
somente a partir do primeiro dia do exercício 
seguinte ao da publicação. 

II - O fato gerador do auxílio-acidente é a 
incapacidade temporária para o trabalho, 
decorrente de acidente de qualquer natureza ou 
causa, constatada mediante perícia médica. 

III - O valor da aposentadoria especial do segurado 
que necessitar de assistência permanente de outra 
pessoa será  acrescido de 25%, sendo devido ainda 

que supere o teto, não sendo incorporado à pensão 
por morte. 

IV - É admitida a acumulação de pensão por morte 
deixada por cônjuge com pensão por morte 
deixada pelo pai. 

De acordo com a legislação previdenciária, estão 

incorretas as seguintes assertivas: 

a) I, III e IV, apenas. 

b) I, II e III, apenas. 

c) II e IV, apenas. 

d) I, II, III e IV. 

e) I, II e IV, apenas. 

 
46. Em relação aos segurados e dependentes no Regime 

Geral da Previdência Social, é correto afirmar: 

a) As provas de união estável e de dependência 
econômica exigem início de prova material 
contemporânea dos fatos, produzido em período não 
superior a 36 meses anterior à data do óbito ou do 
recolhimento à prisão do segurado, não admitida a 
prova exclusivamente testemunhal, exceto na 
ocorrência de motivo de força maior ou caso fortuito. 

b) Será excluído provisoriamente da condição de 
dependente quem tiver sido condenado criminalmente 
por sentença com trânsito em julgado, como autor, 
coautor ou partícipe de homicídio doloso, ou de 
tentativa desse crime, cometido contra a pessoa do 
segurado, ressalvados os absolutamente incapazes e os 
inimputáveis. 

c) Na hipótese de perda da qualidade de segurado, para 

fins da concessão dos benefícios de auxílio-doença, de 
aposentadoria por invalidez, de salário-maternidade e 
de auxílio-reclusão, o segurado deverá contar, a partir 
da data da nova filiação à Previdência Social, com 
metade dos períodos previstos na lei 8.213/91. 

d) O segurado em gozo de auxílio-doença na data do 
recolhimento à prisão terá o benefício suspenso por até 
90  dias, contados da data do recolhimento à prisão, 
cessado o benefício após o referido prazo. 

e) O segurado recluso em cumprimento de pena em 
regime aberto ou semiaberto não terá direito ao auxílio-
doença. 
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DIREITO TRIBUTÁRIO 

 
47. De acordo com o Código Tributário Nacional, aponte 

a alternativa correta: 

a) Tributo é toda prestação pecuniária compulsória, em 
moeda ou cujo valor nela se possa exprimir, que não 
constitua sanção por ato ilícito, instituída pela legislação 
tributária e cobrada mediante atividade administrativa 
plenamente vinculada. 

b) As taxas são tributos sinalagmáticos. 

c) As contribuições de melhoria podem ser instituídas 
apenas pela União, pelos Estados e pelo Distrito Federal. 

d) Considera-se serviço público suscetível de cobrança 
por meio de taxa aquele definido pelo Código Tributário 
Nacional como específico ou divisível. 

e) A contribuição de melhoria possui limite individual, isto 
é, o valor máximo a ser suportado pelos contribuintes, 
mas não possui limite geral ou global. 

 
48. No Capítulo da Constituição Federal que trata das 

limitações constitucional ao poder de tributar são 
previstos diversos princípios e imunidades tributárias. 
Acerca do tema, assinale a alternativa correta: 

a) A imunidade recíproca, também denominada 
imunidade intergovernamental, veda aos entes 
federativos a cobrança de tributos referente ao 
patrimônio, renda e serviços uns dos outros. 

b) A Constituição Federal estendeu a imunidade recíproca 
às autarquias e fundações instituídas e mantidas pelo 
poder público, além das empresas públicas prestadoras 
de serviços públicos. 

c) O princípio da isonomia não impede a cobrança de 
tributos diferenciada com base na função exercida, 
desde que haja razoabilidade. 

d) O princípio da irretroatividade não comporta exceções 
no texto constitucional. 

e) A imunidade dos partidos políticos não se estende às 
suas fundações. 

 
49. A respeito da obrigação tributária, aponte a 

afirmativa incorreta: 

a) A obrigação tributária é principal ou acessória. 

b) A obrigação acessória, pelo simples fato de sua 
inobservância, se converte em obrigação principal, 
relativamente à penalidade pecuniária. 

c) A exigência da obrigação acessória pressupõe a 
exigibilidade da obrigação tributária principal. 

d) O fato gerador da obrigação principal é a situação 
prevista em lei como necessária e suficiente à sua 
ocorrência. 

e) A obrigação principal compreende não só o pagamento 
de tributo, mas também o pagamento de multas 
tributárias. 

 
50. São tributos de competência da União: 

a) A contribuição de iluminação pública e o imposto de 
importação. 

b) Os impostos residuais e o imposto sobre a circulação 
de mercadorias e prestação de serviços de transporte 
interestadual e intermunicipal e comunicação. 

c) Os empréstimos compulsórios e o imposto sobre a 

propriedade territorial urbana. 

d) Os impostos extraordinários e os impostos municipais 
nos territórios federais divididos em Municípios. 

e) As contribuições de intervenção no domínio econômico 
e as contribuições de interesse das categorias 
profissionais ou econômicas. 
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QUESTÃO DISCURSIVA 

 
Atenção: 

− Deverão ser rigorosamente observados os limites mínimo de 20 linhas e máximo de 30 linhas. 

− Será atribuída nota ZERO à Prova de Redação, na Folha Definitiva, que: a) fugir à modalidade de texto solicitada e/ou 
ao tema proposto; b) apresentar textos sob forma não articulada verbalmente (apenas com desenhos, números e palavras 
soltas ou em versos) ou qualquer fragmento de texto escrito fora do local apropriado; c) for assinada fora do local 
apropriado; d) apresentar qualquer sinal que, de alguma forma, possibilite a identificação do candidato; e) for escrita a 
lápis, em parte ou em sua totalidade; f) estiver em branco; g) apresentar letra ilegível e/ou incompreensível. 

− Em hipótese alguma o rascunho elaborado pelo candidato será considerado na correção da Prova de Redação. 

 
”O risco é, para Beck, um estádio intermédio entre a segurança e a destruição, e a percepção dos riscos 

ameaçadores determina o pensamento e a ação. No risco, o passado perde o seu poder de determinar o presente. É o 

futuro, algo que é construído, não existente, que constrói o presente, e os riscos são sempre locais e globais, assumindo 

uma dimensão transecular. [...] Os riscos, tal como a riqueza, são objeto de distribuições. Ambos estão na origem de 

posições sociais específicas, definidas como posições de risco e como posições de classe. A diferença é que nos riscos 

estamos perante a distribuição de males, não de bens materiais, de educação ou de propriedade. E aqui reside uma das 

teses mais controversas de Ulrich Beck. Beck argumenta, a partir da própria noção de que os riscos são transescalares, 

que a distribuição desses males, dos riscos, é transversal a todas as classes sociais.” 

Fonte: MENDES, José Manuel. Ulrich Beck: a imanência do social e a sociedade do risco. Revista Scielo, 2015. 

As tragédias ambientais na sociedade do risco 
 

Com base no excerto acima, desenvolva um texto dissertativo-argumentativo. Justifique seu ponto de vista. 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Obs.: disponibilizamos um serviço de correção especificamente para este simulado, em conformidade com os critérios 

utilizados pela banca Cebraspe (Cespe). 
 

Link para correção da sua discursiva: 
https://www.estrategiaconcursos.com.br/cursosPorConcurso/discursivas-para-concursos/ 
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Preencha o Gabarito! 
 

 

https://estr.news/simulado-TRF4-01 
 

Não é assinante? 
  

Confira nossos planos, tenha acesso a milhares de cursos e 
participe gratuitamente dos projetos exclusivos. Clique no banner! 
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